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Постановка проблеми і її зв'язок з науковими і практичними завданнями. 

Фізичне виховання дітей з порушеннями слуху — один з важливих напрямків 

корекційно-педагогічної роботи — знаходиться в тісному зв'язку з усіма 

іншими сторонами виховання і навчання [2, 7, 14].  Правильно організоване 

фізичне виховання дітей з вадами слуху створює основу для зміцнення їх 

здоров'я, розвиває активність, підвищує працездатність, стає базою для 

успішного проведення корекційно-виховної роботи, а знання методичних 

основ є головною умовою роботи  педагога [7, 12]. Аналіз останніх 

досліджень і публікацій. Дослідження фізичного і моторного розвитку дітей 

шкільного віку з порушеннями слуху виявили деякі особливості, що 

обумовлені зниженням слуху і порушенням діяльності вестибулярного 

апарату, і які виникли в результаті важких захворювань.  Фахівцями 

встановлено, що у слабочуючих і глухих дітей з рано придбаними чи 

уродженими недоліками слуху статичні і локомоторні функції відстають у 

своєму розвитку [7, 16].  Саме ці дані стали підґрунтям для формулювання 

головних положень фізкультурно-оздоровчої роботи з дітьми з вадами слуху 

в процесі їх фізичного виховання. Постановка мети і завдань досліджень. 

Виходячи з усього вищевикладеного, нами було сформульовано наступне 

завдання наших досліджень:  провести аналіз даних науково-методичної 

літератури щодо визначення методичних основ фізичного виховання дітей з 

вадами слуху. Методи та організація досліджень. Для вирішення поставлених 

завдань дослідження нами були використані наступні методи: аналіз і 

узагальнення даних спеціальної науково-методичної літератури, моніторинг 

інформаційних ресурсів мережі Інтернет, контент-аналіз теоретичних і 



методичних робіт (монографій, навчальних посібників, методичних 

матеріалів), системний підхід. Проведені нами дослідження в даній області 

виконані відповідно «Зведеного плану НДР на 2016-2020 рр.» затвердженого 

у Національному університеті фізичного виховання і спорту України. Виклад 

основного матеріалу досліджень з аналізом отриманих наукових результатів. 

Гіподинамія, є однією з причин недостатнього розвитку деяких рухових 

якостей, викликає і збільшує порушення постави, плоскостопість у глухих і 

слабочуючих дітей [5, 9]. Фізичне виховання дітей з порушеннями слуху 

спрямовано на охорону і зміцнення здоров'я, гармонійний фізичний 

розвиток, загартовування дитячого організму, розвиток потреби в руховій 

активності, формування основних рухів і рухових якостей, корекцію і 

профілактику порушень фізичного розвитку. У процесі роботи з фізичного 

виховання реалізуються як загальні з масовими дошкільними завдання, так і 

специфічні, обумовлені наявністю своєрідності у фізичному і моторному 

розвитку дітей з порушеннями слуху [6]. Рішення оздоровчих завдань — 

зміцнення здоров'я дітей, сприяння їх фізичному розвитку і загартовування 

організму припускають систематичний контроль за здоров'ям дітей з боку 

педагогів і лікарів, проведення постійних медичних оглядів, правильну 

організацію режиму дня. Чергування різних видів діяльності, занять і 

відпочинку сприяє чіткій роботі організму. Режим кожної вікової групи 

побудований з урахуванням психофізичних особливостей дітей, у ньому 

регламентований час сну (11-годинний нічний сон і 1,5 — 2 години вдень), 

чотириразове харчування, ранкові і вечірні прогулянки (у цілому 3 — 4 

години), вільні ігри дітей (близько 1,5 години), заняття [4, 11].  Зміцненню 

організму дітей, підвищенню стійкості до простудних і інфекційних 

захворювань сприяє загартовування. Його проводять з першого року 

перебування в дитячому садку дітей шляхом систематичних повітряних і 

водних процедур, обтирання й обливання ніг водою. Загартовуванню також 

сприяють перебування в добре провітрюваних приміщеннях і сон при 

відкритих фрамугах. Процедури, що гартують, проводяться з урахуванням 



стану здоров'я дітей, перенесених захворювань, індивідуальних особливостей 

[1]. Формування основних рухів і рухових якостей - одна з основних завдань 

фізичного виховання дітей з порушеннями слуху. Навчання дітей правильній 

ходьбі, бігу, лазінню, стрибкам, метанню впливає на розвиток всього 

організму. Сформованість основних рухів забезпечує можливості 

розширення рухового досвіду, створює необхідну базу для оволодіння більш 

складними рухами. Для формування основних рухів використовуються 

вправи, що спрощують деякі умови їх виконання. У єдності з формуванням 

основних рухів розвиваються рухові якості: швидкісні, швидкісно-силові, 

удосконалюються просторовочасові орієнтування, рівновага, виховуються 

спритність, витривалість [8, 10]. Рішення корекційних завдань пов'язано з 

розвитком і тренуванням функції рівноваги, формуванням правильної 

постави, корекцією і профілактикою плоскостопості, розвитком дихання, 

координації рухів. Одним з важливих корекційних завдань фізичного 

виховання глухих і слабочуючих школярів є розвиток їхнього орієнтування в 

просторі. Для цього використовуються вправи, пов'язані зі зміною 

місцезнаходження дітей і розміщення інвентарю в залі, зміною напрямку й 

умов руху. Дітей необхідно навчати швидкому виконанню ряду рухів, 

розвивати їхню рухову реакцію в іграх, змінювати умови застосування 

сформованих навичок і умінь. Використання звукового супроводу на 

заняттях з фізичного виховання допомагає розвитку відчуття ритму, 

вібраційній чутливості, розрізненню повільних і швидких звучань, що, таким 

чином, сприяє розвитку слухового сприйняття [3, 16]. Фізичне виховання 

дітей пов'язане з розвитком мови і мовного спілкування. Виконання рухів 

супроводжується використанням мовних інструкцій викладачем. У 

залежності від віку дітей і етапу навчання вони пред'являються усно і 

письмово [13]. У процесі фізичного виховання в дітей розвивається довільна 

увага, уміння діяти по наслідуванню дорослому і по наочному зразку, а потім 

і самостійно виконувати вправи, орієнтуючись на словесні інструкції. Діти 

вчаться діяти в колективі, погоджуючи свої дії з діями інших дітей, 



допомагати їм, виявляти ініціативу, самостійність, витримку в іграх і 

вправах. Досягнення успіху у виконанні завдань і вправ сприяє формуванню 

в школярів звадами слуху оцінки власних можливостей, позитивно 

відбивається на особистісному розвитку дитини. Важливе значення для 

подальшого фізичного розвитку здобуває формування у школярів інтересу до 

занять фізичним вихованням, участі в іграх, змаганнях [3].  

Отже, фізичне виховання здійснюється" в процесі всієї корекційно виховної 

роботи. Фахівці відмічають, що сьогодні основними формами фізичного 

виховання є дітей з вадами слуху, окрім традиційних практичних занять є: 

ранкова гімнастика, рухливі ігри на прогулянках і в перерві між заняттями, 

фізкультурні хвилинки, фонетична ритміка [8, 15]. Структура занять по 

фізичному вихованню в спеціальних садках, як і в масових включає три 

частини: вступну, основну і заключну. В вступній частині важливо 

підготувати дітей до основного фізичного навантаження. Вступна частина 

містить у собі побудову, пояснення задач, ходьбу, короткочасний біг і 

нескладні вправи, які підготовлюють до виконання основного навантаження. 

В основну частину входять загальнорозвиваючі вправи, розвиток основних 

рухів і рухлива гра. Комплекс загальнорозвиваючих вправ складається з 

вправ для різних груп м'язів: вправи для м'язів шиї, плечового поясу і рук, 

для м'язів тулуба, ніг. У заключній частині пропонується легкий біг, спокійна 

ходьба, вправи на увагу, координацію рухів, підводяться підсумки [7]. 

Моторна щільність занять залежить від способів організації дітей. На 

заняттях з фізичного виховання використовуються фронтальний, поточний, 

почерговий і індивідуальний способи організації дітей.  Під час проведення 

занять використовується наявне устаткування залу: гімнастична стінка, 

ослони, драбини, дошки, місток-гойдалка, стійки для стрибків, м'ячі, обручі, 

канат і ін. На заняттях у всіх вікових групах використовується звуковий 

супровід: удари в бубон чи барабан, що служать сигналом для початку і 

закінчення рухів, їх зміни, регулювання швидкості ходьби, бігу, частоти 

стрибків [15]. Основну увагу в роботі з дітьми молодшого шкільного віку 



необхідно приділити розвитку рухової активності, формуванню довільної 

уваги, умінню наслідувати дій дорослого, формуванню навичок поводження 

в залі, розвитку емоційно-вольової сфери. Формування основних рухів 

відбувається шляхом включення їх у доступній формі в зміст занять. 

Навчання ходьбі, бігу проводиться із включенням цікавих дітям ігрових 

моментів. Діти опановують різними видами стрибків (на місці, з поворотом, 

перестрибувати через мотузку, зістрибувати з дошки). Дітей також навчають 

повзанню, лазінню,  перелітанню [3, 9]. У старшому шкільному віці важливо 

вчити дітей самостійно виконувати вправи не тільки за зразком, але і за 

словесною інструкцією. Рухові навички закріплюються в процесі підвищення 

складності вправ, збільшення темпу. У процесі корекційної роботи особлива 

увага приділяється ускладненню вправ для розвитку рівноваги, а також 

розвитку просторового орієнтування в процесі підбору спеціальних вправ і 

рухливих ігор. На цьому етапі навчання з метою досягнення високої 

моторної щільності занять найчастіше використовуються фронтальний, 

потоковий чи груповий способи організації дітей [6]. На різних етапах 

навчання використовуються такі методи, як показ, допомога, страховка, дії за 

словесною інструкцією, однак їх обсяг на різних роках навчання 

розрізняється [10]. Показ як метод навчання використовується в роботі і з 

молодшими школярами, і на заняттях зі старшими дітьми. У процесі показу 

дітям надається образ руху в його цілісному вигляді, без акцентування уваги 

на окремих елементах. Правильність показу, його точність — одне з 

важливих умов навчання. Недбала, неточна демонстрація рухів може 

спричинити неправильне відтворення дітьми. Для старших дітей рух може 

бути запропонований в розчленованому вигляді з метою навчання елементам 

техніки. Спостерігаючи за рухом, діти повинні добре його бачити, а також 

спостерігати за виконанням руху іншими дітьми. У роботі з молодшими 

дітьми, що мають порушення рівноваги і просторового орієнтування, 

важлива допомога викладача. Страховка використовується на всіх роках 

навчання при виконанні координаційно важких вправ, а також для 



запобігання можливих травм [1, 12]. Відповідно до засвоєння дітьми рухів, 

що демонструвалися спочатку педагогом, діти починають відтворювати їх за 

словесною інструкцією. У залежності від віку дітей, їхнього рухового 

досвіду, стану слуху і мови вихователь використовує різні форми мови.  

Висновки та перспективи подальших досліджень. Огляд наукових даних дає 

можливість зробити наступні висновки про те, що одним зі шляхів залучення 

дітей з вадами слуху в активне соціальне життя і професійну діяльність, 

створення сприятливих умов для їх фізичної, психологічної і соціальної 

реабілітації є фізкультурно-оздоровча і спортивна діяльність. Створення 

можливостей для занять фізичним вихованням вселяє в дитину з 

встановленими порушеннями слухової функції оптимізм, сприяє її 

загальному розвитку. Саме фізична культура, фізичне виховання і спорт у 

силу впливу, що активно діють на організм, на підвищення рівня фізичної 

підготовки, розширення кола спілкування, стимуляції "духу змагання" 

розглядається як оздоровче середовище.  У фізичному вихованні дітей з 

вадами слуху повинні широко використовуватися всі засоби системи 

фізичного виховання. Разом з тим вони повинні бути розроблені в строгій 

відповідності з корекційно-компенсаторними задачами з врахуванням 

кількості осіб, які займаються. Застосування засобів фізичного виховання з 

метою медичної реабілітації дозволяє знизити число і частоту загострень 

хронічних захворювань.  
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